
in Mrkavina na severu, Borija na iztoku in na jogo 
Trebevič. Proti severozapadu se odpira dolinica 
Miljacke, ki prehaja polagoma v krasno ravnico 
— žitorodno Sarajevsko polje. Lega bosanskega 
glavnega mesta je, rečeš, kar hočeš, res lepa, 
mikavna, čarobna, kterej se tujec ne more dovolj 
načuditi. Opazovano in ogledovano raz bližnjih 
gričev pri jnternem vzhajajočem ali večernem za
hajajočem solncu.pokazuje se v vsej svojej veličast
nosti in čarobnosti, ki je za oko tako prijetna pasa, 
da se težko od nje ločiš. Se svojimi mnogoštevil
nimi džamijami in mošejami, kterih okroglotenke 
munare ali minareti se svitlimi polumesci ponosno 
mole iz vabljivega zelenja na kvišku, se svojimi 
kuplami in duplami, oboki in otoki, vrtovi in mo
stovi in grobovi: vse to ponuja gledalcu krasno 
prizorje, ktero težko žabi. Ali tako se podaja 
mesto od zunaj, to je njegovo obličje od daleč. 
Stopi pa v njega in podoba se bode sprevrgla, 
kakor bi pogledal ogledalo od zadej. Pokaže se 
ti od senčnate strani, kakor poprej od solnčne. 
Ulice niso posebno ravno linirane; bolje so sloke, 
zavihane, zraven še ozke, blatne in smetne. Naj
lepše so se one 4 glavne, ki po dolgem mesto 
delijo, in pa 6 manjih, ki prve prekrižavajo. Imena 
ulic so po oglih v turškem jeziku napisana, kakor 
tudi hišne številke. Stara imena n. p. Tekija, 
Pehlivanulica spreminjajo sedaj Avstrijci v novo
dobna ne posebno primerna. Kder ne škoduje, 
naj bi ohranilo mesto svoj posebni, zgodovinsko
znameniti in drugače važni značaj. Prebivalcev 
štejejo v obče 50.—60.000, hiš pa 10.000. Po sto 
vkup je edna mahala; v vsakej mahali je 1 ali 
2 bogomolnici; mahale so združene v verske ob
čine : džemate. Največkrat sem slišal imenovati: 
Ašikmahalo: ulico ljubavi na zapadni strani grada. 
Tu se nahajajo lepi vrti in čedno obeljene koče. 
Sem rad zahaja mladi, norčavi svet. Do našega 
prihoda je vladala ob večerih egiptovska tmina 
po ulicah, ker se ni niti edna svetilnica prižgala. 

Če je šel ob mraku Sarajevčann iz hiše, svetil 
je le sebi s papirnato laterno, fendjer zvano. Po
slopja so lesena, krita se šintli (šimljami): zidana 
in najlepša so naslednja: konak, vladna rezidenca 
v evropskem slogu postavljena okoli leta 1870; 
sedaj stanovanje deželnega zapoveduika generala 
Wurtemberga. Vojašnica, dva nadstropja visoka, 
dovršena 1. 1857. Bazar ali Besestan, dolga po
krita ulica, v kterej so na desni in levi razne 
prodajalnice z vsakovrstnim blagom. Telal, četiri
voglato, kamenato poslopje, v kterem se kupuje 
in prodava starinska, obnošena roba, stara kložnja. 
Židovski lisjaki imajo tukaj svoje mreže nastav
ljene, kterih se treba skrbno ogibati. Besestan 
in Telal sta središče javnega trgovskega življenja. 
Okoli teh skritih štacun razprostira se čaršija — 
trg, skupina brezštevilnih prodajalnic in delavnic, 
ki polnijo kakih 30 ulic in kotov. Tu čepijo pri 
svojem poslu trgovci in rokodelci, muhamedani in 
kristijani, španjski zidovi in cigani. Iz sred ulic 

V Sarajevu. 
I. Sarajevo! ponos in uzor vsakega Boš

njaka. Uže v Doboju in Zenici so mi muhame
dani močno hvalili to bosansko Meko, da je more
biti za Sofijo in Carigradom najlepše in najugled
nejše mesto na balkanskem polotoku. Mladi beg 
v Zepčah je djal, da je v Sarajevu združena vsa 
lepota in bogatija Bosne in Hercegovine. Ta nje
gova sodba ni pretirana, ker je v resnici največje 
in najbogatejše mesto cele Bosne. Turški se zove 
Bosna Sarai. Kakor ime tako je tudi mesto po vsem 
turškega značaja. Pozidala sta ga 1. 1465 potur
čena plemiča Sokolovič in Zlatarovič, pomnožil pa 
glasoviti vezir Usrenbeg, ki je dal tudi tvrdnjavo 
ali grad „sarai" postaviti, od koder je dobilo 
mesto svoje ime: Saraj ali Bosna Saraj — Sarajevo, 
krivo je pisati Serajeva, dasiravno se nahaja ta 
pisava celo v znanstvenih knjigah, se ve le nem
ških, slovanskih ne. Sarajevo leži 1720' nadAdri
jaškim morjem v nižavi okoli rečice Miljacke in 
ob prijaznih, mičnih rebrih visokega Trebeviča. 
Na treh straneh ga krožijo ne nizki griči: Hum 

Za poduk in kratek čas. 



lehko opazuješ, kako se poti kovač, sukaje težko 
kladivo, da se iskre krešejo, kako dela krznar, 
sedlar, remenar, opankar, zlatar. Vsako sredo je 
bazar ali tržni dan in takrat vlada po čeršiji ve
selo, pisano življenje, ki se še misliti ne da, mnogo 
manj popisati. Kakor rokodelnice, tako so tudi 
kuhinje in pečnice na nlice odprte. Ako se spre
hajaš po trgu, lehko spotoma občuduješ, kako 
sarajevski peki testo mesijo, peči pometajo, kruh 
vsajajo in iz peči jemljejo. Pri sosedu pa zamoreš 
videti, kako se peče koštrun, kuha paprikaš, na
pravljajo narodne jedi: cicvara in pilav. Kdor prvo
krat opazuje to čudno zmešnjavo, zategne pri
siljen in še nehote svoje ustnice na porogljivi 
smeh. Dalje prih. 

Smešničar 34. Magjar je nekomu stavil, da 
hoče 10 cmokov (knedeljnov) pojesti. Stava je 
bila sprejeta. Ali Magjar ni mogel več pojesti 
nego 9 cmokov. Jezen gleda sedaj na deseti cmok, 
ki mu je ostal, ter reče: ko bi jaz bil znal, da mi 
bodeš ostal, bi te bil prvega pogoltnil. 


